

Долгая дорога Победы

Скажем сразу: столь удачного фильма о Великой Отечественной войне армянский документальный кинематограф вряд ли имел. Автор сценария «Долгая дорога победы» Ким Калачян, режиссер Армен Мусаэлян, оператор Роберт Баласанян выполнили большой и благодарный труд — правдивым языком документального кино рассказали о героическом подвиге армянского народа в самой жестокой и кровопролитной из всех войн.

Фильм начинается рассказом военкома республики, Героя Советского Союза генерал-майора Ашота Казарьяна. Говорят ветеран — и перед нами кадр за кадром возникают картины прошедшей войны, предстают герои, ставшие легендой.

...Нескончаем поток отправляющихся на фронт юношей-армян. Они приходят из городов и сел, собираются на вокзалах, идут вместе с братьями и сестрами из России, Украины, Грузии, Азербайджана и других республик и краев страны, чтобы подобно несокрушимому утесу встать на пути врага.

Более ста героев-армян покрыли себя неувядаемой славой на фронтах Великой Отечественной. Среди них — повторившие подвиг Александра Матросова Унан Аветисян, Сурен Аракелян, Алавен Ростомян, Григор Колозян. И еще тысячи и тысячи безымянных воинов-армян испытали и горькую тяжесть отступления и безграничное счастье победы. Никто не забыт, ничто не забыто. Советский народ ставит памятники в честь павших героев. И не зря красной нитью проходит через фильм изречение древнеармянского историка Егише «Осознанная смерть есть бессмертие».

Фильм создан студией телевизионных фильмов «Ереван». Его премьера была тепло встречена не только ветеранами, но и широкой зрительской аудиторией. Ереванский музей истории Великой Отечественной войны, президиум Ереванской секции ветеранов войны организовали в Доме офицеров общественный просмотр и обсуждение фильма. Здесь выступили активная участница героической обороны Ленинграда, бывший военврач Софья Лалаян, командир полка Таманской дивизии полковник Ерванд Карапетян и другие. Герой Советского Союза генерал-майор Ашот Аматуни, выразив общее мнение, дал высокую оценку работе творческого коллектива.

Да, долгой была дорога победы — от первого снаряда, разорвавшегося на советской земле, до танца «Кочари», который плясали воины Таманской дивизии в поверженном Берлине. Но эта долгая дорога привела человечество к длительному и прочному миру, во имя которого и сегодня борется советский народ.

«Долгая дорога победы» — фильм о прошлом, но он волнует нас сегодня и будет волновать завтра.

Г. АИРАПЕТИАН,
заслуженный журналист Армянской ССР.